
 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

ผูศึกษาไดดําเนินการเก็บรวบรวมขอมูลเพื่อศึกษาทัศนคติของผูประกอบการและนักศึกษา
ที่มีตอการจัดการฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ซ่ึงรวบรวม
แบบสอบถามจากผูประกอบการ จํานวน 45 ชุดและจากนักศึกษา จํานวน 172 ชุด นํามาวิเคราะห
ขอมูลดวยเครื่องไมโครคอมพิวเตอร โดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป SPSS for Windows โดยคํานวณ
คาความถี่ (Frequency) คารอยละ (Percentage) และคาเฉลี่ยเลขคณิต (Means) โดยวิเคราะหขอมูลดังนี้ 
 
1.  การวิเคราะหขอมูลของผูประกอบการ แบงออกเปน 3 ตอน คือ 

 ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถาม   
   (ตารางที่ 4 – 1 ถึง 4 – 8)   
 ตอนที่ 2  ทัศนคติของผูประกอบการที่มีตอการจัดการฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชา           
   การบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 
   (ตารางที่ 4 – 9   ถึง 4 – 21) 
 ตอนที่ 3 ขอเสนอแนะหรือแนวทางในการปรับปรุงแกไขที่ผูประกอบการมีตอการจัด   
    การฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 
 
2.  การวิเคราะหขอมูลของนักศึกษา แบงออกเปน 3 ตอน คือ 
 ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของนักศึกษาซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถาม 
   (ตารางที่ 4 – 22 ถึง 4 – 25)   
 ตอนที่ 2  ทัศนคติของนักศึกษาที่มีตอการจัดการฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี 
   วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 
   (ตารางที่ 4 – 26 ถึง 4 – 38) 
 ตอนที่ 3 ขอเสนอแนะหรือแนวทางในการปรับปรุงแกไขที่นักศึกษามีตอการจัดการฝกงาน 
   ของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 
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1.  การวิเคราะหขอมูลของผูประกอบการ แบงออกเปน 3 ตอน คือ 

ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถาม   

ตารางที่ 4 – 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ จําแนกตามประเภทของสถานประกอบการ 
 

ผูประกอบการ ประเภทสถานประกอบการ 
จํานวน รอยละ 

เจาของคนเดียว 6 13.30 
หางหุนสวน 12 26.70 
บริษัทจํากัด 13 28.90 
หนวยงานภาครัฐ 9 20.00 
อ่ืน ๆ 5 11.10 

รวม 45 100.00 

จากตารางที่ 4 - 1 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญเปนสถานประกอบการประเภท บริษัทจํากัด 
คิดเปนรอยละ 28.90 รองลงมา เปนสถานประกอบการประเภท หางหุนสวน คิดเปนรอยละ 26.70 
และเปนสถานประกอบการประเภท หนวยงานภาครัฐ คิดเปนรอยละ 20.00 

ตารางที่ 4 – 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ จําแนกตามลักษณะของการประกอบธุรกิจ 

 

ผูประกอบการ ลักษณะของการประกอบธุรกิจ 
จํานวน รอยละ 

พาณิชยกรรม (ซ้ือมา – ขายไป) 13 28.90 
อุตสาหกรรม (ผลิตเพื่อจําหนาย) 3 6.70 
ธุรกิจบริการ 22 48.90 
อ่ืน ๆ 7 15.50 

รวม 45 100.00 

จากตารางที่ 4 – 2 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญประกอบธุรกิจประเภทธุรกิจบริการ     
คิดเปนรอยละ 48.90 รองลงมาประกอบธุรกิจประเภทพาณิชยกรรม คิดเปนรอยละ 28.90 และ
ประกอบธุรกิจอื่นๆ คิดเปนรอยละ 15.50 
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ตารางที่ 4 – 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ ซ่ึงเปนผ ู ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

ผูประกอบการ เพศ 
จํานวน รอยละ 

ชาย 14 31.10 
หญิง 31 68.90 

รวม 45 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 3 แสดงวา ผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง 
คิดเปนรอยละ 68.90 และเพศชาย คิดเปนรอยละ 31.10 
 
ตารางที่ 4 – 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ ซ่ึงเปนผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

ผูประกอบการ อายุ 
จํานวน รอยละ 

นอยกวา 25 ป 2 4.40 
25 – 35 ป 16 35.60 
36 – 45 ป 20 44.40 
มากกวา 45 ป 7 15.60 

รวม 45 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 4 แสดงวา ผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 36 – 45 ป 
คิดเปนรอยละ 44.40 รองลงมา มีอายุ 25 – 35 ป คิดเปนรอยละ 35.60 และมีอายุมากกวา 45 ป คิดเปน
รอยละ 15.60 
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ตารางที่ 4 – 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ ซ่ึงเปนผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม 
         วุฒิการศึกษา 
 

ผูประกอบการ วุฒิการศึกษา 
จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาอนุปริญญา 1 2.20 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 4 8.90 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 32 71.10 
สูงกวาปริญญาตรี 8 17.80 

รวม 45 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 5 แสดงวา ผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวุฒิการศึกษา
ระดับปริญญาตรีหรือเทียบเทา รอยละ 71.10 รองลงมา มีวุฒิการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 
17.80 และมีวุฒิการศึกษาระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 8.90 
 
ตารางที่ 4 – 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ ซ่ึงเปนผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม 
         ประสบการณการทํางาน 
 

ผูประกอบการ ประสบการณการทํางาน 
จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 2 4.50 
1 – 5 ป 10 22.20 
6 – 10 ป 9 20.00 
มากกวา 10 ป 24 53.30 

รวม 45 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 6 แสดงวา ผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณ
การทํางานมากกวา 10 ป รอยละ 53.30 รองลงมา มีประสบการณการทํางาน 1 – 5 ป รอยละ 22.20 และ   
มีประสบการณการทํางาน 6 – 10 ป รอยละ 20.00 
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ตารางที่ 4 – 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ ซ่ึงเปนผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม 
               ระยะเวลาในการใหความอนุเคราะหรับนักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการ 
 

ผูประกอบการ ระยะเวลาในการใหความอนุเคราะหรับนักศึกษาฝกงาน    
ในสถานประกอบการ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 19 42.20 
1 – 2 ป 5 11.10 
3 – 4 ป 4 8.90 
มากกวา 4 ป 17 37.80 

รวม 45 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 7 แสดงวา ผูประกอบการซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลา     
ในการใหความอนุเคราะหรับนักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการนอยกวา 1 ป รอยละ 42.20 
รองลงมามีระยะเวลาในการใหความอนุเคราะหรับนักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการมากกวา 4 ป 
รอยละ 37.80 และมีระยะเวลาในการใหความอนุเคราะหรับนักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการ   
1 – 2 ป รอยละ 11.10 
 

ตารางที่ 4 – 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูประกอบการ จําแนกตามจํานวนนักศึกษาฝกงาน 
         ที่รับผิดชอบในแตละรุน 
 

ผูประกอบการ จํานวนนักศึกษาฝกงานที่รับผิดชอบในแตละรุน 
จํานวน รอยละ 

1 คน 3 6.70 
2 คน 16 35.50 
3 คน 8 17.80 
4 คน 6 13.30 
มากกวา 4 คน 12 26.70 

รวม 45 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 8 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีจํานวนนักศึกษาฝกงานที่รับผิดชอบ
ในแตละรุน 2 คน รอยละ 35.50 รองลงมา มีจํานวนนักศึกษาฝกงานที่รับผิดชอบในแตละรุน
มากกวา 4 คน รอยละ 26.70 และมีจํานวนนักศึกษาฝกงานที่รับผิดชอบในแตละรุน 3 คน รอยละ 17.80 
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ตอนที่ 2 ทัศนคติของผูประกอบการที่มีตอการจัดการฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี  
 วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 
 

ตารางที่ 4 – 9 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ       
                      วัตถุประสงคการฝกงานของนักศึกษา 

 
 

ระดับทัศนคต ิ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ     
วัตถุประสงคการฝกงานของ

นักศึกษา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

17 26 2 0 0 45 
เพื่อทําใหนกัศึกษาไดเรียนรู และ
เพิ่มทักษะประสบการณการทํางาน 
การบริหารจัดการ และพัฒนา
วิชาชพีตามสภาพการปฏิบัติงาน
จริงในสถานประกอบการ 

(37.80) (57.80) (4.40) (0.00) (0.00) (100.00) 4.33 เห็นดวย
มาก 

15 28 2 0 0 45 
เพื่อทําใหนกัศึกษาไดทราบถึง
สภาพปญหาที่เกดิขึ้นจริงในการ
ปฏิบัติงาน และสามารถจัดการ   
กับปญหาไดอยางเหมาะสม 

(33.30) (62.20) (4.50) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.29 เห็นดวย

มาก 

27 16 2 0 0 45 
เพื่อทําใหนกัศึกษามีความ
รับผิดชอบตอหนาที่ มีระเบียบวินัย 
สามารถทํางานรวมกับผูอื่นได 
อยางมีประสิทธิภาพ 

(60.00) (35.60) (4.40) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.56 เห็นดวย

มากที่สุด 

17 26 2 0 0 45 
เพื่อทําใหนกัศึกษามีเจตคติที่ดี     
ตอการทํางาน มีความภาคภูมิใจ   
ในวิชาชพี  เกิดแรงจูงใจในการ
ประกอบวิชาชพีตอไปเมื่อสําเร็จ
การศึกษา 

(37.80) (57.80) (4.40) (0.00) (0.00) (100.00) 4.33 เห็นดวย
มาก 

11 25 9 0 0 45 
เพื่อสงเสริมใหเกิดความเปน
หุนสวนในการจดัการอาชีวศึกษา
รวมกันระหวางสถานศึกษากับ
สถานประกอบการ 

(24.40) (55.60) (20.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.04 เห็นดวย

มาก 

87 121 17 0 0 225 รวม 
(38.67) (53.78) (7.55) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.31 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 9 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
วัตถุประสงคการฝกงานของนักศึกษา ในระดับมาก รอยละ 53.78 ระดับมากที่สุด รอยละ 38.67 
และระดับปานกลาง รอยละ 7.55 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับวัตถุประสงค 
การฝกงานของนักศึกษา ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.31 โดยวัตถุประสงคในการทําให
นักศึกษามีความรับผิดชอบตอหนาที่ มีระเบียบวินัย สามารถทํางานรวมกับผู อ่ืนไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ในระดับเห็นดวยมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.56 รองลงมาคือวัตถุประสงคเพื่อทําให
นักศึกษาไดเรียนรูและเพิ่มทักษะประสบการณการทํางาน การบริหารจัดการและพัฒนาวิชาชีพตาม
สภาพการปฏิบัติงานจริงในสถานประกอบการ และเพื่อทําใหนักศึกษามีเจตคติที่ดีตอการทํางาน    
มีความภาคภูมิใจในวิชาชีพ เกิดแรงจูงใจในการประกอบการวิชาชีพตอไปเมื่อสําเร็จการศึกษา     
ในระดบัเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.33 และการฝกงานจะทําใหนักศึกษาทราบถึงสภาพที่เกิดขึ้น
ในการปฏิบัติงานและสามารถจัดการกับปญหาไดอยางเหมาะสม มีคาเฉลี่ย 4.29 
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ตารางที่ 4 – 10 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                         หลักเกณฑการฝกงานของนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
หลักเกณฑการฝกงานของนักศึกษา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

10 23 12 0 0 45 นักศึกษาจะตองฝกงานตามราย
วิชาชพี  สาขาวิชาการบัญชี            
ที่สถานศึกษากําหนด (22.20) (51.10) (26.70) (0.00) (0.00) (100.00) 3.96 เห็นดวย

มาก 

8 22 14 1 0 45 นักศึกษาจะตองฝกงานใน                  
สถานประกอบการไมนอยกวา           
1 ภาคเรียน ๆ ละ 20 สัปดาห (17.80) (48.90) (31.10) (2.20) (0.00) (100.00) 

3.82 เห็นดวย
มาก 

16 19 10 0 0 45 
นักศึกษาจะตองมเีวลาฝกงานไม
นอยกวารอยละ 80 ของระยะเวลา
การฝกงานในสถานประกอบการ 
จึงจะมีสิทธิรับการประเมินผล   
ตามรายวิชาชพีทีฝ่กงาน 

(35.60) (42.20) (22.20) (0.00) (0.00) (100.00) 4.13 เห็นดวย
มาก 

9 24 11 1 0 45 

การวัดและประเมนิผลการฝกงาน      
จะถอืเปนการวัดและประเมินระดบั   
ผลการเรียน (เกรด) ของวิชาชพี 
สาขาวิชาการบัญชีที่นําไปจดัให
นักศึกษาฝกงาน เชน วิชาระบบ
บัญช ีวิชาการเพิ่มประสิทธิภาพ    
ในองคกร เปนตน 

(20.00) (53.30) (24.40) (2.30) (0.00) (100.00) 3.91 เห็นดวย
มาก 

17 22 6 0 0 45 ผูควบคุมการฝกงาน และอาจารย
นิเทศก จะตองรวมกันประเมินผล
การฝกงานของนกัศึกษา (37.80) (48.90) (13.30) (0.00) (0.00) (100.00) 4.24 เห็นดวย

มาก 

60 110 53 2 0 225 รวม 
(26.67) (48.89) (23.56) (0.88) (0.00) (100.00) 

4.01 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 10 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
หลักเกณฑการฝกงานของนักศึกษา ในระดับมาก รอยละ 48.89 ระดับมากที่สุด รอยละ 26.67 และ
ระดับปานกลาง รอยละ 23.56  
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับหลักเกณฑ     
การฝกงานของนักศึกษา ในระดบัเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.01 เกี่ยวกับหลักเกณฑที่ผูควบคุม
การฝกงานและอาจารยนิเทศกจะตองรวมกันประเมินผลการฝกงานของนักศึกษาในระดับเห็นดวยมาก 
มีคาเฉลี่ย 4.24 หลักเกณฑที่นักศึกษาจะตองมีเวลาฝกงานไมนอยกวารอยละ 80 ของระยะเวลา    
การฝกงานในสถานประกอบการ จึงจะมีสิทธิรับการประเมินผลตามรายวิชาชีพที่ฝกงาน มีคาเฉลี่ย 4.13 
และหลักเกณฑที่นักศึกษาจะตองฝกงานตามรายวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชีที่สถานศึกษากําหนด 
คาเฉลี่ย 3.96 
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ตารางที่ 4 – 11 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                         รายละเอียดของรายวิชาที่นําไปจัดฝกงานใหนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ     
รายละเอียดของรายวิชาที่นําไปจัด

ฝกงานใหนักศึกษา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

6 27 10 2 0 45 
ชื่อวิชาและจํานวนหนวยกิต 

(13.30) (60.00) (22.20) (4.50) (0.00) (100.00) 
3.82 เห็นดวย

มาก 

8 27 7 3 0 45 
จุดประสงครายวชิา 

(17.80) (60.00) (15.60) (6.60) (0.00) (100.00) 
3.89 เห็นดวย

มาก 

10 24 9 2 0 45 
คําอธิบายรายวิชา 

(22.20) (53.30) (20.00) (4.50) (0.00) (100.00) 
3.93 เห็นดวย

มาก 

24 78 26 7 0 135 รวม 
(17.78) (57.78) (19.26) (5.18) (0.00) (100.00) 

3.88 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 
 จากตารางที่ 4 – 11 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
รายละเอียดของรายวิชาที่นําไปจัดฝกงานใหนักศึกษาในระดับมาก รอยละ 57.78 ระดับปานกลาง 
รอยละ 19.26 และระดับมากที่สุด รอยละ 17.78 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับรายละเอียดของ
รายวิชาที่นําไปจดัฝกงานใหนักศึกษาในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.88 เกี่ยวกับคําอธิบาย
รายวิชา มีคาเฉลี่ย 3.93 จุดประสงครายวิชา มีคาเฉลี่ย 3.89 และชื่อวิชาและจํานวนหนวยกิต             
มีคาเฉลี่ย 3.82 
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ตารางที่ 4 – 12 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
            ความเหมาะสมของรายวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชีที่นําไปจัดฝกงานในสถานประกอบการ 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดบัความคดิเหน็เกี่ยวกับ 

ความเหมาะสมของรายวิชาชีพ       
สาขาวิชาการบัญชีที่นําไป         

จัดฝกงานในสถานประกอบการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

18 20 7 0 0 45 
วิชาระบบบัญช ี

(40.00) (44.40) (15.60) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.24 เห็นดวย

มาก 

5 13 17 5 5 45 
วิชาการบัญชีรัฐบาล 

(11.10) (28.90) (37.80) (11.10) (11.10) (100.00) 
3.18 เห็นดวย

ปานกลาง 

7 18 16 1 3 45 
วิชาการบัญชีชั้นสูง 1 

(15.60) (40.00) (35.60) (2.10) (6.70) (100.00) 
3.56 เห็นดวย

มาก 

7 16 16 4 2 45 
วิชาการบัญชีตนทุน 1 

(15.60) (35.60) (35.60) (8.80) (4.40) (100.00) 
3.49 เห็นดวย

ปานกลาง 

11 23 11 0 0 45 วิชาการเพิ่มประสทิธิภาพ          
ในองคกร (24.40) (51.10) (24.50) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.00 เห็นดวย
มาก 

11 24 8 2 0 45 วิชาโปรแกรมสําเร็จรูป              
ในงานอาชีพ (24.40) (53.30) (17.80) (4.50) (0.00) (100.00) 

3.98 เห็นดวย
มาก 

11 23 9 2 0 45 วิชาโปรแกรมสําเร็จรูป                   
เพื่อการบัญช ี (24.40) (51.10) (20.00) (4.50) (0.00) (100.00) 

3.96 เห็นดวย
มาก 

70 137 84 14 10 315 รวม 
(22.23) (43.49) (26.67) (4.44) (3.17) (100.00) 

3.77 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 

 จากตารางที่ 4 – 12 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ                  
ความเหมาะสมของรายวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี ที่นําไปจัดฝกงานในสถานประกอบการ           
ในระดับมาก รอยละ 43.49 ระดับปานกลาง รอยละ 26.67 และระดับมากที่สุด รอยละ 22.23 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของ
รายวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี ที่นําไปจัดฝกงานในสถานประกอบการ ในระดับเห็นดวยมาก         
มีคาเฉลี่ยรวม 3.77 โดยเห็นดวยกับวิชาระบบบัญชี มีคาเฉลี่ย 4.24 วิชาการเพิ่มประสิทธิภาพ         
ในองคกร มีคาเฉลี่ย 4.00 และวิชาโปรแกรมสําเร็จรูปในงานอาชีพ มีคาเฉลี่ย 3.98 
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ตารางที่ 4 – 13 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
            ความเหมาะสมของจํานวนรายวิชาที่นําไปจัดฝกงาน 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมของจํานวนวิชา 

ที่นําไปจัดฝกงาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

9 17 17 2 0 45 
จํานวน 1 - 2 วิชา 

(20.00) (37.80) (37.80) (4.40) (0.00) (100.00) 
3.73 เห็นดวย

มาก 

9 16 16 2 2 45 
จํานวน 3 - 4 วิชา 

(20.00) (35.60) (35.60) (4.40) (4.40) (100.00) 
3.62 เห็นดวย

มาก 

4 8 17 14 2 45 
จํานวน 5 - 6 วิชา 

(8.90) (17.80) (37.80) (31.10) (4.40) (100.00) 
2.96 เห็นดวย

ปานกลาง 

22 41 50 18 4 135 รวม 
(16.30) (30.37) (37.04) (13.33) (2.96) (100.00) 

3.44 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 

 จากตารางที่ 4 – 13 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ         
ความเหมาะสมของจํานวนวิชาที่นําไปจัดฝกงาน ในระดับปานกลาง รอยละ 37.04 ระดับมาก     
รอยละ 30.37 และระดับมากที่สุด รอยละ 16.30 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของ
จํานวนวิชาที่นําไปจัดฝกงาน  ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.44 โดยเห็นดวยระดับมาก   
กับจํานวน 1 – 2 วิชา และ 3 – 4 วิชา มีคาเฉลี่ย 3.73 และ 3.62 ตามลําดับ และเห็นดวยระดับ       
ปานกลางจํานวน 5 – 6 วิชา มีคาเฉลี่ย 2.96  
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ตารางที่ 4 – 14 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
            ความเหมาะสมของการเรียนที่สถานศึกษากอนการฝกงานและภายหลังการฝกงาน 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับ 
ความเหมาะสมของการเรียน 
ท่ีสถานศึกษากอนการฝกงาน
และภายหลังการฝกงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

12 23 9 0 1 45 
ระดับความเหมาะสมที่สถานศกึษา
ควรจัดการเรียนการสอนพืน้ฐาน 
ความรูใหแกนักศกึษากอนการ
ฝกงานในสถานประกอบการ 

(26.70) (51.10) (20.00) (0.00) (2.20) (100.00) 
4.00 เห็นดวย

มาก 

14 20 10 0 1 45 
ระดับความเหมาะสมที่สถานศกึษา
ควรจัดการเรียนการสอน เพื่อสรุป
เนื้อหาและเสริมความรูแกนกัศึกษา
ภายหลังการฝกงาน 

(31.10) (44.40) (22.30) (0.00) (2.20) (100.00) 
4.02 เห็นดวย

มาก 

26 43 19 0 2 90 รวม 
(28.89) (47.78) (21.11) (0.00) (2.22) (100.00) 

4.01 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 
 จากตารางที่ 4 – 14 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ         
ความเหมาะสมของการเรียนที่สถานศึกษากอนการฝกงานและภายหลังการฝกงาน ในระดับมาก 
รอยละ 47.78 ระดับมากที่สุด รอยละ 28.89 และระดับปานกลาง รอยละ 21.11 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของ
การเรียนที่สถานศึกษากอนการฝกงานและภายหลังการฝกงาน ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.01 
เกี่ยวกับระดับความเหมาะสมที่สถานศึกษาควรจัดการเรียนการสอนเพื่อสรุปเนื้อหาและเสริมความรู
แกนักศึกษาภายหลังการฝกงาน ระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ย 4.02 และระดับความเหมาะสมที่สถานศึกษา
ควรจัดการเรียนการสอนพื้นฐานความรูใหแกนักศึกษากอนการฝกงานในสถานประกอบการ ระดับเห็น
ดวยมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 
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ตารางที่ 4 – 15 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
                ความเหมาะสมของระยะเวลาในการฝกงานในสถานประกอบการ (1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมของระยะเวลา 
ในการฝกงานในสถานประกอบการ  

(1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

2 6 12 14 11 45 
นอยกวา 10 สัปดาห 

(4.40) (13.30) (26.70) (31.10) (24.50) (100.00) 
2.42 เห็นดวย

นอย 

8 12 12 6 7 45 
จํานวน 10 - 12 สัปดาห 

(17.80) (26.70) (26.70) (13.30) (15.50) (100.00) 
3.18 เห็นดวย

ปานกลาง 

2 12 16 9 6 45 
จํานวน 13 - 14 สัปดาห 

(4.40) (26.70) (35.60) (20.00) (13.30) (100.00) 
2.89 เห็นดวย

ปานกลาง 

4 9 18 11 3 45 
จํานวน 15 - 16 สัปดาห 

(8.90) (20.00) (40.00) (24.40) (6.70) (100.00) 
3.00 เห็นดวย

ปานกลาง 

2 13 13 13 4 45 
จํานวน 17 - 18 สัปดาห 

(4.40) (28.90) (28.90) (28.90) (8.90) (100.00) 
2.91 เห็นดวย

ปานกลาง 

5 12 8 15 5 45 
จํานวน 19 - 20 สัปดาห 

(11.10) (26.70) (17.80) (33.30) (11.10) (100.00) 
2.93 เห็นดวย

ปานกลาง 

9 3 11 11 11 45 
มากกวา 20 สัปดาห 

(20.00) (6.80) (24.40) (24.40) (24.40) (100.00) 
2.73 เห็นดวย

ปานกลาง 

32 67 90 79 47 315 รวม 
(10.16) (21.27) (28.57) (25.08) (14.92) (100.00) 

2.87 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 

 จากตารางที่ 4 – 15 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของระยะเวลาในการฝกงานในสถานประกอบการ (1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) ในระดับปานกลาง 
รอยละ 28.57 ระดับนอย รอยละ 25.08 และระดับมาก รอยละ 21.27 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของ
ระยะเวลาในการฝกงานในสถานประกอบการ (1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) ในระดับเห็นดวยปานกลาง   
มีคาเฉลี่ยรวม 2.87 โดยเห็นดวยกับจํานวนระยะเวลา 10 – 20 สัปดาห มีคาเฉลี่ย 3.18  จํานวน
ระยะเวลา 15 – 16 สัปดาห มีคาเฉลี่ย 3.00 และระยะเวลาจํานวน 19 – 20 สัปดาห มีคาเฉลี่ย 2.93  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

50

ตารางที่ 4 – 16 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
            ความเหมาะสมของสัดสวนการใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษา ระหวาง 
            สถานประกอบการกับสถานศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมของสัดสวน 
การใหคะแนนการฝกงาน 
แกนักศึกษาระหวาง 

สถานประกอบการกับสถานศึกษา 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

7 10 13 9 6 45 สถานประกอบการ 50 : 
สถานศึกษา 50 (15.60) (22.20) (28.90) (20.00) (13.30) (100.00) 

3.07 เห็นดวย
ปานกลาง 

5 17 11 10 2 45 สถานประกอบการ 60 : 
สถานศึกษา 40 (11.10) (37.80) (24.40) (22.30) (4.40) (100.00) 

3.29 เห็นดวย
ปานกลาง 

7 14 14 8 2 45 สถานประกอบการ 70 : 
สถานศึกษา 30 (15.60) (31.10) (31.10) (17.80) (4.40) (100.00) 

3.36 เห็นดวย
ปานกลาง 

9 12 7 15 2 45 สถานประกอบการ 80 : 
สถานศึกษา 20 (20.00) (26.70) (15.60) (33.30) (4.40) (100.00) 

3.24 เห็นดวย
ปานกลาง 

5 6 7 15 12 45 สถานประกอบการ 90 : 
สถานศึกษา 10 (11.10) (13.30) (15.60) (33.30) (26.70) (100.00) 

2.49 เห็นดวย
นอย 

33 59 52 57 24 225 รวม 
(14.67) (26.22) (23.11) (25.33) (10.67) (100.00) 

3.09 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 

 จากตารางที่ 4 – 16 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของสัดสวนการใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษาระหวางสถานประกอบการกับสถานศึกษา         
ในระดับมาก รอยละ 26.22 ระดับนอย รอยละ 25.33 และระดับปานกลาง รอยละ 23.11 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว ผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของ
สัดสวนการใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษาระหวางสถานประกอบการกับสถานศึกษา ในระดับ
เห็นดวยปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 3.09 โดยเห็นดวยกับสัดสวนสถานประกอบการ 70 : สถานศึกษา 30     
มีคาเฉลี่ย 3.36 สถานประกอบการ 60 : สถานศึกษา 40 มีคาเฉล่ีย 3.29 สถานประกอบการ 80 : 
สถานศึกษา 20 มีคาเฉลี่ย 3.24  
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ตารางที่ 4 – 17 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
 ความเหมาะสมในการนิเทศการฝกงานของนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมในการนิเทศ        
การฝกงานของนกัศึกษา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

18 12 11 4 0 45 
จํานวน 1 - 2 คร้ัง 

(40.00) (26.70) (24.40) (8.90) (0.00) (100.00) 
3.98 เห็นดวย

มาก 

9 13 11 8 4 45 
จํานวน 3 - 4 คร้ัง 

(20.00) (28.90) (24.40) (17.80) (8.90) (100.00) 
3.33 เห็นดวย

ปานกลาง 

5 6 14 12 8 45 
จํานวน 5 - 6 คร้ัง 

(11.10) (13.30) (31.10) (26.70) (17.80) (100.00) 
2.73 เห็นดวย

ปานกลาง 

32 31 36 24 12 135 รวม 
(23.70) (22.96) (26.67) (17.78) (8.89) (100.00) 

3.35 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 4 – 17 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ในการนิเทศการฝกงานของนักศึกษา ในระดับปานกลาง รอยละ 26.67 ระดับมากที่สุด รอยละ 23.70 
และระดับมาก รอยละ 22.96  

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว ผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม       
ในการนิเทศการฝกงานของนักศึกษา ในระดับเห็นดวยปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 3.35 โดยเห็นดวยกับ
จํานวน 1 – 2 คร้ัง ระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 จํานวน 3 – 4 คร้ังและจํานวน 5 – 6 คร้ัง เห็นดวย
ปานกลาง คาเฉลี่ย 3.33 และ 2.73 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 4 – 18 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
 ความรู ทักษะและความชํานาญที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงาน 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับ

ความรู ทักษะและความชํานาญ
ท่ีนักศึกษาจะไดรับ 
จากการฝกงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

10 22 12 1 0 45 ระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับ
จากการฝกงานครบถวนตาม
จุดประสงครายวชิา (22.20) (48.90) (26.70) (2.20) (0.00) (100.00) 

3.91 เห็นดวย
มาก 

7 26 11 1 0 45 ระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับ
จากการฝกงานครบถวนตาม
คําอธิบายรายวิชา 

(15.60) (57.80) (24.40) (2.20) (0.00) (100.00) 3.87 เห็นดวย
มาก 

10 24 10 1 0 45 ระดับทักษะและความชํานาญที่
นักศึกษา  จะไดรับจากการฝกงาน 
มีความเหมาะสมกับวิชาชีพบัญช ี (22.20) (53.30) (22.20) (2.30) (0.00) (100.00) 

3.96 เห็นดวย
มาก 

27 72 33 3 0 135 รวม 
(20.00) (53.33) (24.44) (2.23) (0.00) (100.00) 

3.91 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 
 จากตารางที่ 4 – 18 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความรู 
ทักษะและความชํานาญ ที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงาน ในระดับมาก รอยละ 53.33 ระดับปานกลาง 
รอยละ 24.44 และระดับมากที่สุด รอยละ 20.00  

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว ผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความรู ทักษะและ
ความชํานาญ ที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงาน ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.91 เกี่ยวกับ
ระดับทักษะและความชํานาญที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงานมีความเหมาะสมกับวิชาชีพบัญชี   
มีคาเฉลี่ย 3.96 ระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงานครบถวนตามจุดประสงครายวิชา     
มีคาเฉล่ีย 3.91 และระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงานครบถวนตามคําอธิบายรายวิชา 
มีคาเฉลี่ย 3.87 
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ตารางที่ 4 – 19 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
 คุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชีที่นักศึกษาจะไดรับการปลูกฝงจากการฝกงานในสถานประกอบการ 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
คุณลักษณะทางวชิาชีพบัญชี        
ที่นักศึกษาจะไดรบัการปลูกฝง 

จากการฝกงานในสถานประกอบการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

22 22 1 0 0 45 
ความมีวินัย 

(48.90) (48.90) (2.20) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.47 เห็นดวย

มาก 

14 22 9 0 0 45 
การประหยัด 

(31.10) (48.90) (20.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.11 เห็นดวย

มาก 

23 20 2 0 0 45 
การตรงตอเวลา 

(51.10) (44.40) (4.50) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.47 เห็นดวย

มาก 

22 20 3 0 0 45 
ความสนใจใฝรู 

(48.90) (44.40) (6.70) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.42 เห็นดวย

มาก 

29 15 1 0 0 45 
ความรับผิดชอบ 

(64.40) (33.30) (2.30) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.62 เห็นดวย

มากที่สุด 

29 15 1 0 0 45 
ความซื่อสัตยสุจริต 

(64.40) (33.30) (2.30) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.62 เห็นดวย

มากที่สุด 

25 20 0 0 0 45 
การมีมนุษยสัมพนัธ 

(55.60) (44.40) (0.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.56 เห็นดวย

มากที่สุด 

28 14 3 0 0 45 
ความละเอียดรอบคอบ 

(62.20) (31.10) (6.70) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.56 เห็นดวย

มากที่สุด 

20 24 1 0 0 45 
ความอดทนและอดกลั้น 

(44.40) (53.30) (2.30) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.42 เห็นดวย

มาก 

16 28 1 0 0 45 
การมีเจตคติที่ดีตอวิชาชีพบัญช ี

(35.60) (62.20) (2.20) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.33 เห็นดวย

มาก 

17 21 7 0 0 45 
การแกปญหาและการพัฒนางาน 

(37.80) (46.70) (15.50) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.22 เห็นดวย

มาก 

245 221 29 0 0 495 รวม 
(49.49) (44.65) (5.86) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.44 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 19 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ
คุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี ที่นักศึกษาจะไดรับการปลูกฝงจากการฝกงานในสถานประกอบการ 
ระดับมากที่สุด รอยละ 49.49 ระดับมาก รอยละ 44.65 และระดับปานกลาง รอยละ 5.86 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว ผูประกอบการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับคุณลักษณะทาง
วิชาชีพบัญชี ที่นักศึกษาจะไดรับการปลูกฝงจากการฝกงานในสถานประกอบการ ในระดับเห็นดวยมาก 
มีคาเฉลี่ยรวม 4.44 แตเห็นดวยมากที่สุดดานความรับผิดชอบ และความซื่อสัตยสุจริต มีคาเฉลี่ย
เทากันคือ 4.62 รองลงมาคือ ดานความละเอียดรอบคอบ และการมีมนุษยสัมพันธ เห็นดวยมากที่สุด 
มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.56 ดานความมีวินัยและการตรงตอเวลาเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.47 
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ตารางที่ 4 – 20 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงาน 
           ของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 

 
ระดับทัศนคติ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม การปฏิบัติเกี่ยวกบัการฝกงานของ

นักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี 
วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

19 23 3 0 0 45 การปฏิบัตตินตามระเบียบขอบังคับ
ของสถานประกอบการ (42.20) (51.10) (6.70) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.36 เห็นดวย
มาก 

20 19 6 0 0 45 
การจัดทาํบันทึกการฝกงาน
ประจําวนัเสนอตอผูควบคุมการ
ฝกงาน เพื่อตรวจสอบและลงนาม
อยางนอยสัปดาหละ 1 คร้ัง 

(44.40) (42.20) (13.40) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.31 เห็นดวย

มาก 

17 22 6 0 0 45 การจัดทาํรายงานการปฏิบัติงาน 
และนําสงอาจารยนิเทศกเมื่อส้ินสุด
การฝกงาน 

(37.80) (48.90) (13.30) (0.00) (0.00) (100.00) 4.24 เห็นดวย
มาก 

16 22 7 0 0 45 การเรียนรูการปฏบิัติงานและไดรับ
ความรู ความเขาใจครบถวนตาม
จุดประสงครายวชิา (35.60) (48.90) (15.50) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.20 เห็นดวย
มาก 

12 26 7 0 0 45 การเรียนรูการปฏบิัติงานและไดรับ
ความรู ความเขาใจครบถวนตาม
คําอธิบายรายวิชา 

(26.70) (57.80) (15.50) (0.00) (0.00) (100.00) 4.11 เห็นดวย
มาก 

11 25 9 0 0 45 การไดฝกปฏบิัติจนเกิดความ
ชํานาญ และ มีทักษะเหมาะสม   
กับวิชาชีพบัญช ี

(24.40) (55.60) (20.00) (0.00) (0.00) (100.00) 4.04 เห็นดวย
มาก 

95 137 38 0 0 270 รวม 
(35.19) (50.74) (14.07) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.21 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 20 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของ
นักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ระดับมาก รอยละ 50.74 ระดับมากที่สุด 
รอยละ 35.19 และระดับปานกลาง รอยละ 14.07 

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว ผูประกอบการมีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของนักศึกษา 
สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉล่ียรวม 4.21 ในการ
ปฏิบัติตนตามระเบียบขอบังคับของสถานประกอบการ มีคาเฉลี่ย 4.36 การจัดทําบันทึกการฝกงาน
ประจําวัน เสนอตอผูควบคุมการฝกงานเพื่อตรวจสอบและลงนามอยางนอยสัปดาหละ 1 ครั้ง         
มีคาเฉลี่ย 4.31 และการจัดทํารายงานการปฏิบัติงานเพื่อนําสงอาจารยนิเทศกเมื่อส้ินสุดการฝกงาน 
มีคาเฉลี่ย 4.24 
 
ตารางที่ 4 – 21 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงาน 
                         ของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง  
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม การปฏิบัติของนักศึกษาที่มีตอการจัด 
การฝกงานของสาขาวิชาการบัญชี 

วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การไดรับการปลกูฝงคุณลักษณะ
ทางวิชาชีพบัญชี ดังนี้   

24 20 1 0 0 45 
ความมีวินัย 

(53.30) (44.40) (2.30) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.51 เห็นดวย

มากที่สุด 

19 21 5 0 0 45 
การประหยัด 

(42.20) (46.70) (11.10) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.31 เห็นดวย

มาก 

25 20 0 0 0 45 
การตรงตอเวลา 

(55.60) (44.40) (0.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.56 เห็นดวย

มากที่สุด 

19 25 1 0 0 45 
ความสนใจใฝรู 

(42.20) (55.60) (2.20) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.40 เห็นดวย

มาก 

27 18 0 0 0 45 
ความรับผิดชอบ 

(60.00) (40.00) (0.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.60 เห็นดวย

มากที่สุด 

29 16 0 0 0 45 
ความซื่อสัตยสุจริต 

(64.40) (35.60) (0.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.64 เห็นดวย

มากที่สุด 
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ตารางที่ 4 – 21 แสดงระดับทัศนคติของผูประกอบการ จําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงาน 
                         ของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง (ตอ) 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม การปฏิบัติของนักศึกษาที่มีตอการจัด 
การฝกงานของสาขาวิชาการบัญชี 

วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การไดรับการปลกูฝงคุณลักษณะ
ทางวิชาชีพบัญชี ดังนี้   

23 21 1 0 0 45 
การมีมนุษยสัมพนัธ 

(51.10) (46.70) (2.20) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.49 เห็นดวย

มาก 

25 16 3 1 0 45 
ความละเอียดรอบคอบ 

(55.60) (35.60) (6.70) (2.10) (0.00) (100.00) 
4.44 เห็นดวย

มาก 

22 20 3 0 0 45 
ความอดทนและอดกลั้น 

(48.90) (44.40) (6.70) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.42 เห็นดวย

มาก 

19 26 0 0 0 45 
การมีเจตคติที่ดีตอวิชาชีพบัญช ี

(42.20) (57.80) (0.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.42 เห็นดวย

มาก 

18 25 2 0 0 45 
การแกปญหาและการพัฒนางาน 

(40.00) (55.60) (4.40) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.36 เห็นดวย

มาก 

250 228 16 1 0 495 รวม 
(50.51) (46.06) (3.23) (0.20) (0.00) (100.00) 

4.47 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 

 จากตารางที่ 4 – 21 แสดงวา ผูประกอบการสวนใหญมีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของ
นักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ในเรื่องการไดรับการปลูกฝงคุณลักษณะ
ทางวิชาชีพบัญชี ระดับมากที่สุด รอยละ 50.51 ระดับมาก รอยละ 46.06 และระดับปานกลาง รอยละ 3.23 

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว ผูประกอบการมีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของนักศึกษา 
สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ในเรื่องการไดรับการปลูกฝงคุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี 
ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.47 แตเห็นดวยมากที่สุด ดานการปลูกฝงความซื่อสัตยสุจริต 
มีคาเฉลี่ย 4.64 ดานความรับผิดชอบ มีคาเฉลี่ย 4.60 การตรงตอเวลา มีคาเฉลี่ย 4.56 และความมีวินัย 
มีคาเฉลี่ย 4.51 
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ตอนที่ 3 ขอเสนอแนะหรือแนวทางในการปรับปรุงแกไขที่ผูประกอบการมีตอการจัดการฝกงาน 
  ของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 

ดานความรู ทักษะและความชํานาญ 
1. ควรเพิ่มทักษะและความรูดานคอมพิวเตอรใหมากขึ้น เชน การใชงานโปรแกรม

สําเร็จรูป Excel 
2. ควรใหนักศึกษามีความรูพื้นฐานทางการบัญชีที่แมนยํา เนื่องจากในบางรายวิชา

ผูประกอบการไมสามารถใหนักศึกษาเรียนรูไดโดยละเอียด 

ดานคุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี 
1. นักศึกษาที่ฝกงานตองมีความสนใจใฝรูในงานเองเพื่อใหไดความรูและประสบการณ

จากการฝกงาน 
2. นักศึกษาควรมีวินัยเรื่องความตรงตอเวลา มีความละเอียดรอบคอบ สนใจใฝรูและพัฒนางาน

ที่ไดรับมอบหมายมากขึ้น 
3. การฝกงานทําใหนักศึกษาไดเรียนรูเพิ่มเติมเรื่อง การสรางมนุษยสัมพันธ และการเต็มใจ

ใหบริการในงานที่รับผิดชอบ 
4. นักศึกษามีความรับผิดชอบตองานที่ไดรับมอบหมายเปนอยางดี แตมักจะขาดความ

ละเอียดรอบคอบในการตรวจทานงานใหถูกตองเรียบรอย กอนสงมอบงานตอผูควบคุมการฝกงาน 
 
ดานระยะเวลาในการฝกงาน 

ควรกําหนดระยะเวลาการฝกงานใหมากขึ้น 
 
ดานสถานที่ฝกงาน 

1. สถานศึกษาควรใหรายละเอียด ความตองการในการฝกงานแตละประเภทเพื่อใหสถาน-
ประกอบการจัดการฝกงานใหตรงตามวัตถุประสงคที่ตองการ 

2. สถานประกอบการยังไมมีความพรอมที่จะรองรับนักศึกษาฝกงานใหตรงกับรายวิชา      
ที่จัดใหฝกงาน ทําใหนักศึกษาอาจไดรับความรูไมครบถวนตามจุดประสงครายวิชา 
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การนิเทศการฝกงาน 
ตองการใหอาจารยนิเทศกเขามานิเทศในสถานประกอบการบอยข้ึน ระหวางที่นักศึกษาฝกงาน 

 
การจัดทํารายงานการฝกงาน 

1. สถานศึกษาควรใหนักศึกษาฝกงานโดยไมตองมอบหมายใหนักศึกษาจัดทํารายงาน
เกี่ยวกับวิชาที่เรียนระหวางการฝกงาน 

2. กรณีใหนักศึกษาจัดทําบันทึกหรือรายงานเพื่อนําสงอาจารยนิเทศกเมื่อส้ินสุดการฝกงาน
นั้น ควรนํามาใหสถานประกอบการสอบทานความถูกตองของขอเท็จจริงกอนนําเสนอใหอาจารย 
เนื่องจากบางครั้งนักศึกษาอาจไดรับขอมูลที่ เปนผลมาจากเหตุการณในอดีต ซ่ึงปจจุบันได
เปล่ียนแปลงไปแลว หรือนําขอมูลไปแปลผลแบบความเขาใจสวนตัว เปนผลทําใหรายงานดังกลาว
ไมตรงกับขอเท็จจริง และอาจมีผลทําใหเกิดความเสียหายแกหนวยงานที่นกัศึกษาไปฝกงานได 
 
เร่ืองอื่น ๆ 

1. ควรสนับสนุนใหนักศึกษาฝกงานเพื่อเพิ่มประสบการณ 
2. ควรจัดใหมีการพบกันระหวางผูประกอบการ อาจารยและนักศึกษากอนการฝกงาน 

เพื่อใหมีการวางแผนรวมกัน จะทําใหนักศึกษาไดทํางานตรงตามสายอาชีพมากขึ้น 
3. หลังจากการฝกงานแลว ควรใหนักศึกษาไดจําลองสถานการณจริงที่ไดรับจากสถาน-

ประกอบการไปปฏิบัติในหองเรียน หรืออาจใหนักศึกษามาเลาประสบการณในการฝกงานให
เพื่อนๆไดรับฟง เพื่อใหเพื่อนๆ นักศึกษาไดเรียนรูการปฏิบัติงานจริงในสถานประกอบการอื่นๆ 
เพิ่มเติมจากที่ตนไดรับ รวมทั้งไดมีโอกาสถายทอดปญหา ขอบกพรองที่พบจากการปฏิบัติงานจริง 
เพื่อใชเปนแนวทางในการปรับปรุง หรือประยุกตใชใหเหมาะสมกับการทํางานจริงตอไปในอนาคต 
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2.  การวิเคราะหขอมูลของนักศึกษา แบงออกเปน 3 ตอน คือ 

ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของนักศึกษาซึ่งเปนผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 4 – 22 แสดงจํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามเพศ 
 

นักศึกษา เพศ 
จํานวน รอยละ 

ชาย 6 3.50 
หญิง 166 96.50 

รวม 172 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 22 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญเปนเพศหญิงคิดเปนรอยละ 96.50  และเพศชาย 
คิดเปนรอยละ 3.50 
 
ตารางที่ 4 – 23   แสดงจํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามชวงอายุ 
 

นักศึกษา อายุ 
จํานวน รอยละ 

นอยกวา 18 ป 1 0.60 
18 – 19 ป 35 20.30 
20 – 21 ป 136 79.10 
มากกวา 21 ป 0 0.00 

รวม 172 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 23 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีอายุ 20 – 21 ป คิดเปนรอยละ 79.10 
รองลงมา มีอายุ 18 – 19 ป คิดเปนรอยละ 20.30 และมีอายุนอยกวา 18 ป คิดเปนรอยละ 0.60 
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ตารางที่ 4 – 24    แสดงจํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามหลักสูตรการศึกษา 
 

นักศึกษา หลักสูตรการศึกษา 
จํานวน รอยละ 

ปวส. (สําหรับผูที่สําเร็จการศึกษาจากระดับ ปวช.) 111 64.50 
ปวส. พิเศษ (สําหรับผูที่สําเร็จการศึกษาจากระดับ ม.6) 61 35.50 

รวม 172 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 24 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญศึกษาในหลักสูตร ปวส. (สําหรับผูที่สําเร็จ
การศึกษาจากระดับ ปวช.) คิดเปนรอยละ 64.50 และศึกษาในหลักสูตร ปวส. (สําหรับผูที่สําเร็จ
การศึกษาจากระดับ ม.6) คิดเปนรอยละ 35.50      
 
ตารางที่ 4 – 25  แสดงจํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามระดับผลการเรียนเฉลี่ยสะสม 
 

นักศึกษา ระดับผลการเรียนเฉล่ียสะสม 
จํานวน รอยละ 

มากกวา 3.50   68 39.50 
3.00 – 3.50 70 40.70 
2.50 – 2.99 24 13.90 
2.00 – 2.49 8 4.70 
นอยกวา 2.00 2 1.20 

รวม 172 100.00 
 

จากตารางที่ 4 – 25 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีระดับผลการเรียนเฉลี่ยสะสม 3.00 – 3.50   
คิดเปนรอยละ 40.70 รองลงมา มีระดับผลการเรียนเฉลี่ยสะสมมากกวา 3.50 คิดเปนรอยละ 39.50 
และมีระดับผลการเรียนเฉลี่ยสะสม 2.50 – 2.99 คิดเปนรอยละ 13.90 
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ตอนที่ 2  ทัศนคติของนักศึกษาที่มีตอการจัดการฝกงานของนักศึกษาสาขาวิชาการบัญชี  
  วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 
ตารางที่ 4 – 26 แสดงระดับทัศคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                         วัตถุประสงคการฝกงานของนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ     
วัตถุประสงคการฝกงานของ

นักศึกษา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

67 86 17 2 0 172 
เพื่อทําใหนกัศึกษาไดเรียนรู และ
เพิ่มทักษะประสบการณการทํางาน 
การบริหารจัดการ และพัฒนา
วิชาชพีตามสภาพการปฏิบัติงาน
จริงในสถานประกอบการ 

(39.00) (50.00) (9.80) (1.20) (0.00) (100.00) 4.27 เห็นดวย
มาก 

67 91 14 0 0 172 
เพื่อทําใหนกัศึกษาไดทราบถึง
สภาพปญหาที่เกดิขึ้นจริงในการ
ปฏิบัติงาน และสามารถจัดการ   
กับปญหาไดอยางเหมาะสม 

(39.00) (52.90) (8.10) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.31 เห็นดวย

มาก 

106 62 4 0 0 172 
เพื่อทําใหนกัศึกษามีความ
รับผิดชอบตอหนาที่ มีระเบียบวินัย 
สามารถทํางานรวมกับผูอื่นไดอยาง
มีประสิทธิภาพ 

(61.60) (36.00) (2.40) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.59 เห็นดวย

มากที่สุด 

74 79 17 2 0 172 
เพื่อทําใหนกัศึกษามีเจตคติที่ดีตอ      
การทํางาน มีความภาคภูมิใจใน
วิชาชพี  เกิดแรงจูงใจในการ
ประกอบวิชาชพีตอไปเมื่อสําเร็จ
การศึกษา 

(43.00) (45.90) (9.90) (1.20) (0.00) (100.00) 4.31 เห็นดวย
มาก 

36 86 48 2 0 172 
เพื่อสงเสริมใหเกิดความเปน
หุนสวนในการจดัการอาชีวศึกษา
รวมกันระหวางสถานศึกษากับ
สถานประกอบการ 

(20.90) (50.00) (27.90) (1.20) (0.00) (100.00) 
3.91 เห็นดวย

มาก 

350 404 100 6 0 860 
รวม (40.70) (46.98) (11.62) (0.70) (0.00) (100.00) 4.28 เห็นดวย

มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 26 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
วัตถุประสงคการฝกงานของนักศึกษา ในระดับมาก รอยละ 46.98  ระดับมากที่สุด รอยละ 40.70 
และระดับปานกลาง รอยละ 11.62 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับวัตถุประสงค         
การฝกงานของนักศึกษา ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.28 ซ่ึงวัตถุประสงคเพื่อทําให
นักศึกษามีความรับผิดชอบตอหนาที่ มีระเบียบวินัย สามารถทํางานรวมกับผู อ่ืนไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ในระดับเห็นดวยมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.59 รองลงมาเปนวัตถุประสงคเพื่อไดทราบถึง
สภาพปญหาที่เกิดขึ้นจริง ในการปฏิบัติงาน และสามารถจัดการกับปญหาไดอยางเหมาะสม        
และเพื่อทําใหนักศึกษามีเจตคติที่ดีตอการทํางาน มีความภาคภูมิใจในวิชาชีพ เกิดแรงจูงใจในการ
ประกอบการวิชาชีพตอไปเมื่อสําเร็จการศึกษา ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.31     
และเพื่อทําใหนักศึกษาไดเรียนรู รวมทั้งเพิ่มทักษะประสบการณการทํางาน การบริหารจัดการและ
พัฒนาวิชาชีพ ตามสภาพการปฏิบัติงานจริงในสถานประกอบการในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ย 4.27 
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ตารางที่ 4 – 27 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
           หลักเกณฑการฝกงานของนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
หลักเกณฑการฝกงานของนักศึกษา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

46 81 41 4 0 172 นักศึกษาจะตองฝกงานตามราย
วิชาชพี  สาขาวิชาการบัญชี            
ที่สถานศึกษากําหนด (26.70) (47.10) (23.80) (2.40) (0.00) (100.00) 

3.98 เห็นดวย
มาก 

42 79 41 8 2 172 นักศึกษาจะตองฝกงานใน                  
สถานประกอบการไมนอยกวา           
1 ภาคเรียน ๆ ละ 20 สัปดาห 

(24.40) (45.90) (23.80) (4.70) (1.20) (100.00) 3.88 เห็นดวย
มาก 

79 81 12 0 0 172 
นักศึกษาจะตองมเีวลาฝกงานไม
นอยกวารอยละ 80 ของระยะเวลา
การฝกงานในสถานประกอบการ 
จึงจะมีสิทธิรับการประเมินผล   
ตามรายวิชาชพีทีฝ่กงาน 

(45.90) (47.10) (7.00) (0.00) (0.00) (100.00) 4.39 เห็นดวย
มาก 

52 88 25 5 2 172 

การวัดและประเมินผลการฝกงาน                
จะถอืเปนการวัดและประเมินระดับ            
ผลการเรียน (เกรด) ของวิชาชพี   สาขา 
วิชาการบัญชีทีน่ําไปจัดใหนักศึกษา
ฝกงาน เชน วิชาระบบบัญช ีวิชาการ
เพิ่มประสิทธิภาพ ในองคกร เปนตน 

(30.20) (51.20) (14.50) (2.90) (1.20) (100.00) 
4.06 เห็นดวย

มาก 

71 77 19 4 1 172 ผูควบคุมการฝกงาน และอาจารย
นิเทศก จะตองรวมกันประเมินผล
การฝกงานของนกัศึกษา (41.30) (44.80) (11.00) (2.30) (0.60) (100.00) 

4.24 เห็นดวย
มาก 

290 406 138 21 5 860 รวม 
(33.72) (47.21) (16.05) (2.44) (0.58) (100.00) 

4.11 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 27 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
หลักเกณฑการฝกงานของนักศึกษา ในระดับมาก รอยละ 47.21 ระดับมากที่สุด รอยละ 33.72     
และระดับปานกลาง รอยละ 16.05  
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับหลักเกณฑการฝกงาน
ของนักศึกษา ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.11 เกี่ยวกับหลักเกณฑที่นักศึกษาจะตองมีเวลา
ฝกงานไมนอยกวารอยละ 80 ของระยะเวลาการฝกงานในสถานประกอบการจึงจะมีสิทธิรับ        
การประเมินผลตามรายวิชาชีพที่ฝกงาน มีคาเฉลี่ย 4.39 ผูควบคุมการฝกงานและอาจารยนิเทศก
จะตองรวมกันประเมินผลการฝกงานของนักศึกษา มีคาเฉลี่ย 4.24 การวัดประเมินผลการฝกงาน    
จะถือเปนการวัดและประเมินระดับผลการเรียน (เกรด) ของวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี ที่นําไปจัด
ใหนักศึกษาฝกงาน เชน วิชาระบบบัญชี วิชาการเพิ่มประสิทธิภาพในองคกร มีคาเฉลี่ย 4.06 
 
ตารางที่ 4 – 28 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ 
                         รายละเอยีดของรายวิชาที่นําไปจัดฝกงานใหนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ     
รายละเอียดของรายวิชาที่นําไปจัด

ฝกงานใหนักศึกษา จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

48 92 31 1 0 172 
ชื่อวิชาและจํานวนหนวยกิต 

(27.90) (53.50) (18.00) (0.60) (0.00) (100.00) 
4.09 เห็นดวย

มาก 

40 101 28 3 0 172 
จุดประสงครายวชิา 

(23.30) (58.70) (16.30) (1.70) (0.00) (100.00) 
4.03 เห็นดวย

มาก 

32 100 36 4 0 172 
คําอธิบายรายวิชา 

(18.60) (58.10) (20.90) (2.40) (0.00) (100.00) 
3.93 เห็นดวย

มาก 

120 293 95 8 0 516 รวม 
(23.26) (56.78) (18.41) (1.55) (0.00) (100.00) 

4.02 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 
 จากตารางที่ 4 – 28 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
รายละเอียดของรายวิชาที่นําไปจัดฝกงานใหนักศึกษา ในระดับมาก รอยละ 56.78 ระดับมากที่สุด 
รอยละ 23.26 และระดับปานกลาง รอยละ 18.41 
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 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีระดับความรูความเขาใจเกี่ยวกับรายละเอียดของ
รายวิชาที่นําไปจัดฝกงานใหนักศึกษาในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.02 เกี่ยวกับชื่อวิชาและ
จํานวนหนวยกิต มีคาเฉลี่ย 4.09 จุดประสงครายวิชา มีคาเฉลี่ย 4.03 และคําอธิบายรายวิชา มีคาเฉลี่ย 3.93 
 
ตารางที่ 4 – 29 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความเหมาะสม 
           ของรายวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชีที่นําไปจัดฝกงานในสถานประกอบการ 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

ความเหมาะสมของรายวิชาชีพ       
สาขาวิชาการบัญชีที่นําไป          

จัดฝกงานในสถานประกอบการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

66 82 19 4 1 172 
วิชาระบบบัญช ี

(38.40) (47.70) (11.10) (2.20) (0.60) (100.00) 
4.21 เห็นดวย

มาก 

15 44 73 31 9 172 
วิชาการบัญชีรัฐบาล 

(8.70) (25.60) (42.40) (18.10) (5.20) (100.00) 
3.15 เห็นดวย

ปานกลาง 

25 65 62 17 3 172 
วิชาการบัญชีชั้นสูง 1 

(14.50) (37.80) (36.00) (10.00) (1.70) (100.00) 
3.53 เห็นดวย

มาก 

26 58 53 25 10 172 
วิชาการบัญชีตนทุน 1 (15.10) (33.70) (30.80) (14.50) (5.90) (100.00) 3.38 เห็นดวย

ปานกลาง 

95 63 13 1 0 172 วิชาการเพิ่มประสทิธิภาพ 
ในองคกร (55.20) (36.60) (7.60) (0.60) (0.00) (100.00) 

4.47 เห็นดวย
มาก 

59 73 30 7 3 172 วิชาโปรแกรมสําเร็จรูป              
ในงานอาชีพ (34.30) (42.40) (17.40) (4.10) (1.80) (100.00) 

4.03 เห็นดวย
มาก 

62 54 40 12 4 172 วิชาโปรแกรมสําเร็จรูป                     
เพื่อการบัญช ี (36.00) (31.40) (23.30) (7.00) (2.30) (100.00) 

3.92 เห็นดวย
มาก 

348 439 290 97 30 1,204 
รวม 

(28.90) (36.46) (24.09) (8.06) (2.49) (100.00) 
3.81 เห็นดวย

มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 29 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของรายวิชาชีพ สาขาวิชาการบัญชี ที่นําไปจัดฝกงานในสถานประกอบการ ระดับมาก รอยละ 36.46 
ระดับมากที่สุด รอยละ 28.90 และระดับปานกลาง รอยละ 24.09 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของรายวิชาชพี 
สาขาวิชาการบัญชี ที่นําไปจัดฝกงานในสถานประกอบการ ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.81 
โดยเห็นดวยกับวิชาการเพิ่มประสิทธิภาพในองคกร มีคาเฉลี่ย 4.47 วิชาระบบบัญชี มีคาเฉลี่ย 4.21
และวิชาโปรแกรมสําเร็จรูปในงานอาชีพ มีคาเฉลี่ย 4.03 
 
ตารางที่ 4 – 30 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
            ความเหมาะสมของจํานวนรายวิชาที่นําไปจัดฝกงาน 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมของจํานวนวิชา 

ที่นําไปจัดฝกงาน จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

53 49 53 16 1 172 
จํานวน 1 - 2 วิชา 

(30.80) (28.50) (30.80) (9.30) (0.60) (100.00) 
3.80 เห็นดวย

มาก 

32 63 57 15 5 172 
จํานวน 3 - 4 วิชา 

(18.60) (36.60) (33.10) (8.70) (3.00) (100.00) 
3.59 เห็นดวย

มาก 

10 30 68 41 23 172 
จํานวน 5 - 6 วิชา 

(5.80) (17.40) (39.50) (23.80) (13.50) (100.00) 
2.78 เห็นดวย

ปานกลาง 

95 142 178 72 29 516 รวม 
(18.41) (27.52) (34.50) (13.95) (5.62) (100.00) 

3.39 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 

 จากตารางที่ 4 – 30 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของจํานวนวิชาที่นําไปจัดฝกงาน ในระดับปานกลาง รอยละ 34.50 ระดับมาก รอยละ 27.52 และ
ระดับมากที่สุด รอยละ 18.41 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของจํานวน
วิชาที่นําไปจัดฝกงาน  ในระดับเห็นดวยปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 3.39 แตเห็นดวยระดับมาก        
กับจํานวน 1 – 2 วิชา และ 3 – 4 วิชา มีคาเฉลี่ย 3.80 และ 3.59 ตามลําดับ และเห็นดวยระดับปานกลาง
จํานวน 5 – 6 วิชา มีคาเฉลี่ย 2.78 
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ตารางที่ 4 – 31  แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
             ความเหมาะสมของการเรียนที่สถานศึกษากอนการฝกงานและภายหลังการฝกงาน 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับ 
ความเหมาะสมของการเรียน 
ท่ีสถานศึกษากอนการฝกงาน 
และภายหลังการฝกงาน 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

81 72 17 2 0 172 
ระดับความเหมาะสมที่สถานศกึษา
ควรจัดการเรียนการสอนพืน้ฐาน 
ความรูใหแกนักศกึษากอนการ
ฝกงานในสถานประกอบการ 

(47.10) (41.90) (9.90) (1.10) (0.00) (100.00) 
4.35 เห็นดวย

มาก 

71 81 17 3 0 172 
ระดับความเหมาะสมที่สถานศกึษา
ควรจัดการเรียนการสอน เพื่อสรุป
เนื้อหาและเสริมความรูแกนกัศึกษา
ภายหลังการฝกงาน 

(41.30) (47.10) (9.90) (1.70) (0.00) (100.00) 
4.28 เห็นดวย

มาก 

152 153 34 5 0 344 รวม 
(44.19) (44.48) (9.88) (1.45) (0.00) (100.00) 

4.31 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 
 จากตารางที่ 4 – 31 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของการเรียนที่สถานศึกษากอนการฝกงานและภายหลังการฝกงาน ในระดับมาก รอยละ 44.48 
ระดับมากที่สุด รอยละ 44.19 และระดับปานกลาง รอยละ 9.88 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของการเรียน   
ที่สถานศึกษากอนการฝกงานและภายหลังการฝกงาน ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.31 
เกี่ยวกับระดับความเหมาะสมที่สถานศึกษาควรจัดการเรียนการสอนพื้นฐานความรูใหแกนักศึกษา
กอนการฝกงานในสถานประกอบการ ระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ย 4.35 และระดับความเหมาะสม
ที่สถานศึกษาควรจัดการเรียนการสอนเพื่อสรุปเนื้อหาและเสริมความรูแกนักศึกษาภายหลัง        
การฝกงาน ระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ย 4.28  
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ตารางที่ 4 – 32 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความเหมาะสม 
           ของระยะเวลาในการฝกงานในสถานประกอบการ (1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมของระยะเวลา 
ในการฝกงานในสถานประกอบการ  

(1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

9 12 36 65 50 172 
นอยกวา 10 สัปดาห 

(5.20) (7.00) (20.90) (37.80) (29.10) (100.00) 
2.22 เห็นดวย

นอย 

29 37 44 49 13 172 
จํานวน 10 - 12 สัปดาห 

(16.90) (21.50) (25.60) (28.50) (7.50) (100.00) 
3.12 เห็นดวย

ปานกลาง 

19 41 73 29 10 172 
จํานวน 13 - 14 สัปดาห 

(11.00) (23.80) (42.40) (16.90) (5.90) (100.00) 
3.17 เห็นดวย

ปานกลาง 

22 53 68 18 11 172 
จํานวน 15 - 16 สัปดาห 

(12.80) (30.80) (39.50) (10.50) (6.40) (100.00) 
3.33 เห็นดวย

ปานกลาง 

20 51 66 23 12 172 
จํานวน 17 - 18 สัปดาห 

(11.60) (29.70) (38.40) (13.40) (6.90) (100.00) 
3.26 เห็นดวย

ปานกลาง 

37 47 36 32 20 172 
จํานวน 19 - 20 สัปดาห 

(21.50) (27.30) (20.90) (18.60) (11.70) (100.00) 
3.28 เห็นดวย

ปานกลาง 

37 30 33 27 45 172 
มากกวา 20 สัปดาห 

(21.50) (17.40) (19.20) (15.70) (26.20) (100.00) 
2.92 เห็นดวย

ปานกลาง 

173 271 356 243 161 1,204 รวม 
(14.37) (22.51) (29.57) (20.18) (13.37) (100.00) 

3.04 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 

 จากตารางที่ 4 – 32 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของระยะเวลาในการฝกงานในสถานประกอบการ (1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) ในระดับปานกลาง 
รอยละ 29.57 ระดับมาก รอยละ 22.51 และระดับนอย รอยละ 20.18 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของ
ระยะเวลาในการฝกงานในสถานประกอบการ (1 ภาคเรียน = 20 สัปดาห) ในระดบัเห็นดวยปานกลาง   
มีคาเฉลี่ยรวม 3.04 โดยเห็นดวยกับจํานวนระยะเวลา 15 – 16 สัปดาห มีคาเฉลี่ย 3.33  จํานวน
ระยะเวลา 19 – 20 สัปดาห มีคาเฉลี่ย 3.28 และระยะเวลาจํานวน 17 – 18 สัปดาห มีคาเฉลี่ย 3.26  
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ตารางที่ 4 – 33 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
 ความเหมาะสมของสัดสวนการใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษา ระหวาง 
 สถานประกอบการกับสถานศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 

ความเหมาะสมของสัดสวนการ
ใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษา
ระหวางสถานประกอบการกบั

สถานศึกษา 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

21 28 72 27 24 172 สถานประกอบการ 50 : 
สถานศึกษา 50 (12.20) (16.30) (41.90) (15.60) (14.00) (100.00) 

2.97 เห็นดวย
ปานกลาง 

12 57 65 35 3 172 สถานประกอบการ 60 : 
สถานศึกษา 40 (7.00) (33.10) (37.80) (20.30) (1.80) (100.00) 

3.23 เห็นดวย
ปานกลาง 

38 55 64 12 3 172 สถานประกอบการ 70 : 
สถานศึกษา 30 (22.10) (32.00) (37.20) (7.00) (1.70) (100.00) 

3.66 เห็นดวย
มาก 

41 51 44 24 12 172 สถานประกอบการ 80 : 
สถานศึกษา 20 (23.80) (29.70) (25.60) (14.00) (6.90) (100.00) 

3.49 เห็นดวย
ปานกลาง 

41 31 42 31 27 172 สถานประกอบการ 90 : 
สถานศึกษา 10 (23.80) (18.00) (24.40) (18.00) (15.80) (100.00) 

3.16 เห็นดวย
ปานกลาง 

153 222 287 129 69 860 รวม 
(17.80) (25.81) (33.37) (15.00) (8.02) (100.00) 

3.30 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 4 – 33 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม
ของสัดสวนการใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษาระหวางสถานประกอบการกับสถานศึกษา        
ในระดับปานกลาง รอยละ 33.37 ระดับมาก รอยละ 25.81 และระดับมากที่สุด รอยละ 17.80 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมของสัดสวน
การใหคะแนนการฝกงานแกนักศึกษาระหวางสถานประกอบการกับสถานศึกษา ในระดับเห็นดวย
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 3.30 โดยเห็นดวยมากกับสัดสวนสถานประกอบการ 70 : สถานศึกษา 30   
มีคาเฉลี่ย 3.66 และเห็นโดยปานกลางกับสัดสวนสถานประกอบการ 80 : สถานศึกษา 20 มีคาเฉลี่ย 3.49 
และสถานประกอบการ 60 : สถานศึกษา 40 มีคาเฉลี่ย 3.23  
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ตารางที่ 4 – 34 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับ 
 ความเหมาะสมในการนิเทศการฝกงานของนักศึกษา 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ 
ความเหมาะสมในการนิเทศ        
การฝกงานของนกัศึกษา จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

78 39 29 19 7 172 
จํานวน 1 - 2 คร้ัง 

(45.30) (22.70) (16.90) (11.00) (4.10) (100.00) 
3.94 เห็นดวย

มาก 

18 61 66 14 13 172 
จํานวน 3 - 4 คร้ัง 

(10.50) (35.50) (38.40) (8.00) (7.60) (100.00) 
3.33 เห็นดวย

ปานกลาง 

13 40 63 33 23 172 
จํานวน 5 - 6 คร้ัง 

(7.60) (23.30) (36.60) (19.20) (13.30) (100.00) 
2.92 เห็นดวย

ปานกลาง 

109 140 158 66 43 516 รวม 
(21.12) (27.13) (30.62) (12.79) (8.34) (100.00) 

3.40 เห็นดวย
ปานกลาง 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยปานกลาง 
 
 จากตารางที่ 4 – 34 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสม  
ในการนิเทศการฝกงานของนักศึกษา ในระดับปานกลาง รอยละ 30.62 ระดับมาก รอยละ 27.13 
และระดับมากที่สุด รอยละ 21.12 

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความเหมาะสมในการนิเทศ
การฝกงานของนักศึกษา ในระดับเห็นดวยปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 3.40 โดยเห็นดวยมากกบัจาํนวน 
1 – 2 คร้ัง มีคาเฉลี่ย 3.94 เห็นดวยปานกลางกับจํานวน 3 – 4 คร้ัง มีคาเฉลี่ย 3.33 และจํานวน 5 – 6 คร้ัง 
คาเฉลี่ย 2.92 
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ตารางที่ 4 – 35 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความรู          
                         ทักษะและความชํานาญที่จะไดรับจากการฝกงาน 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับ 
ความรูทักษะและความชํานาญ 
ท่ีจะไดรับจากการฝกงาน จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

25 81 54 10 2 172 ระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับ
จากการฝกงานครบถวนตาม
จุดประสงครายวชิา (14.50) (47.10) (31.40) (5.80) (1.20) (100.00) 

3.68 เห็นดวย
มาก 

24 73 57 16 2 172 ระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับ
จากการฝกงานครบถวนตาม
คําอธิบายรายวิชา (14.00) (42.40) (33.10) (9.30) (1.20) (100.00) 3.59 เห็นดวย

มาก 

36 84 43 8 1 172 ระดับทักษะและความชํานาญที่
นักศึกษา  จะไดรับจากการฝกงาน 
มีความเหมาะสมกับวิชาชีพบัญช ี (20.90) (48.80) (25.00) (4.70) (0.60) (100.00) 

3.85 เห็นดวย
มาก 

85 238 154 34 5 516 รวม 
(16.47) (46.12) (29.84) (6.60) (0.97) (100.00) 

3.71 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
 
 จากตารางที่ 4 – 35 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความรู ทักษะ 
และความชํานาญ ที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงาน ในระดับมาก รอยละ 46.12 ระดับปานกลาง 
รอยละ 29.84 และระดับมากที่สุด รอยละ 16.47  

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับความรู ทักษะและความชํานาญ 
ท่ีนักศึกษาจะไดรับจากการฝกงาน ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.71 เกี่ยวกับระดับทักษะ
และความชํานาญที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงานมีความเหมาะสมกับวิชาชีพบัญชี มีคาเฉลี่ย 3.85 
ระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงานครบถวนตามจุดประสงครายวิชา มีคาเฉลี่ย 3.68 
และระดับความรูที่นักศึกษาจะไดรับจากการฝกงานครบถวนตามคําอธิบายรายวิชา มีคาเฉลี่ย 3.59 
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ตารางที่ 4 – 36 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณลักษณะ 
            ทางวิชาชีพบัญชีที่นักศึกษาจะไดรับการปลูกฝงจากการฝกงานในสถานประกอบการ 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม 
ระดับความคิดเหน็เกี่ยวกับ
คุณลักษณะทางวชิาชีพบัญชี        
ที่นักศึกษาจะไดรบัการปลูกฝง 

จากการฝกงานในสถานประกอบการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

99 66 5 1 1 172 
ความมีวินัย 

(57.60) (38.40) (2.80) (0.60) (0.60) (100.00) 
4.52 เห็นดวย

มากที่สุด 

55 71 41 4 1 172 
การประหยัด 

(32.00) (41.30) (23.80) (2.30) (0.60) (100.00) 
4.02 เห็นดวย

มาก 

119 48 4 0 1 172 
การตรงตอเวลา 

(69.20) (27.90) (2.30) (0.00) (0.60) (100.00) 
4.65 เห็นดวย

มากที่สุด 

94 64 13 1 0 172 
ความสนใจใฝรู 

(54.70) (37.20) (7.50) (0.60) (0.00) (100.00) 
4.46 เห็นดวย

มาก 

128 38 5 0 1 172 
ความรับผิดชอบ 

(74.40) (22.10) (2.90) (0.00) (0.60) (100.00) 
4.70 เห็นดวย

มากที่สุด 

130 42 0 0 0 172 
ความซื่อสัตยสุจริต 

(75.60) (24.40) (0.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.76 เห็นดวย

มากที่สุด 

121 46 5 0 0 172 
การมีมนุษยสัมพนัธ 

(70.30) (26.70) (3.00) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.67 เห็นดวย

มากที่สุด 

97 66 9 0 0 172 
ความละเอียดรอบคอบ 

(56.40) (38.40) (5.20) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.51 เห็นดวย

มากที่สุด 

107 56 7 2 0 172 
ความอดทนและอดกลั้น 

(62.20) (32.60) (4.10) (1.20) (0.00) (100.10) 
4.56 เห็นดวย

มากที่สุด 

87 68 17 0 0 172 
การมีเจตคติที่ดีตอวิชาชีพบัญช ี

(50.60) (39.50) (9.90) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.41 เห็นดวย

มาก 

91 66 13 2 0 172 
การแกปญหาและการพัฒนางาน 

(52.90) (38.40) (7.60) (1.10) (0.00) (100.00) 
4.43 เห็นดวย

มาก 

1,128 631 119 10 4 1,892 รวม 
(59.62) (33.35) (6.29) (0.53) (0.21) (100.00) 

4.52 เห็นดวย
มากที่สุด 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมากที่สุด 
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 จากตารางที่ 4 – 36 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับคุณลักษณะ 
ทางวิชาชีพบัญชี ที่นักศึกษาจะไดรับการปลูกฝงจากการฝกงานในสถานประกอบการ ระดับมากที่สุด 
รอยละ 59.62 ระดับมาก รอยละ 33.35 และระดับปานกลาง รอยละ 6.29 
 เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับคุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี   
ที่นักศึกษาจะไดรับการปลูกฝงจากการฝกงานในสถานประกอบการ ในระดับเห็นดวยมากที่สุด      
มีคาเฉลี่ยรวม 4.52 ดานความซื่อสัตยสุจริต มีคาเฉลี่ย 4.76 ดานความรับผิดชอบ มีคาเฉลี่ย 4.70  
และการมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 4.67 
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ตารางที่ 4 – 37 แสดงจํานวนและรอยละของนักศึกษา จําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของ 
           นักศึกษาสาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 

 
ระดับทัศนคติ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
รวม การปฏิบัติเกี่ยวกบั การฝกงานของ

นักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี 
วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

100 70 2 0 0 172 การปฏิบัตตินตามระเบียบขอบังคับ
ของสถานประกอบการ (58.10) (40.70) (1.20) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.57 เห็นดวย
มากที่สุด 

87 75 8 2 0 172 
การจัดทาํบันทึกการฝกงาน
ประจําวนัเสนอตอผูควบคุมการ
ฝกงาน เพื่อตรวจสอบและลงนาม
อยางนอยสัปดาหละ 1 คร้ัง 

(50.60) (43.60) (4.70) (1.10) (0.00) (100.00) 4.44 เห็นดวย
มาก 

88 73 11 0 0 172 การจัดทาํรายงานการปฏิบัติงาน 
และนําสงอาจารยนิเทศกเมื่อส้ินสุด
การฝกงาน (51.20) (42.40) (6.40) (0.00) (0.00) (100.00) 

4.45 เห็นดวย
มาก 

37 86 41 8 0 172 การเรียนรูการปฏบิัติงานและไดรับ
ความรู ความเขาใจครบถวนตาม
จุดประสงครายวชิา (21.50) (50.00) (23.80) (4.70) (0.00) (100.00) 

3.88 เห็นดวย
มาก 

34 79 52 6 1 172 การเรียนรูการปฏบิัติงานและไดรับ
ความรู ความเขาใจครบถวนตาม
คําอธิบายรายวิชา (19.80) (45.90) (30.20) (3.50) (0.60) (100.00) 

3.81 เห็นดวย
มาก 

26 87 54 5 0 172 การไดฝกปฏบิัติจนเกิดความ
ชํานาญ และ มีทักษะเหมาะสม   
กับวิชาชีพบัญช ี (15.10) (50.60) (31.40) (2.90) (0.00) (100.00) 

3.78 เห็นดวย
มาก 

372 470 168 21 1 1,032 รวม 
(36.05) (45.54) (16.28) (2.03) (0.10) (100.00) 

4.15 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมาก 
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 จากตารางที่ 4 – 37 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของนักศึกษา 
สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ระดับมาก รอยละ 45.54 ระดับมากที่สุด รอยละ 36.05 
และระดับปานกลาง รอยละ 16.28 

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลวนักศึกษามีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชา
การบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.15 โดยเห็นดวยมากที่สุด
ในการปฏิบัติตนตามระเบียบขอบังคับของสถานประกอบการ มีคาเฉลี่ย 4.57 เห็นดวยมากในการจัดทํา
รายงานการปฏิบัติงานเพื่อนําสงอาจารยนิเทศกเมื่อส้ินสุดการฝกงาน มีคาเฉลี่ย 4.45 และการจัดทํา
บันทึกการฝกงานประจําวัน เสนอตอผูควบคุมการฝกงานเพื่อตรวจสอบและลงนามอยางนอย
สัปดาหละ 1 คร้ัง มีคาเฉลี่ย 4.44 
 
ตารางที่ 4 – 38 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของ 

           นักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลยัอาชีวศึกษาลําปาง  
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม การปฏิบัติเก่ียวกับการฝกงานของ
นักศึกษา  สาขาวิชาการบัญชี
วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การไดรับการปลกูฝงคุณลักษณะ
ทางวิชาชีพบัญชี ดังนี้   

111 58 3 0 0 172 
ความมีวินัย 

(64.50) (33.70) (1.80) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.63 เห็นดวย

มากที่สุด 

67 67 36 2 0 172 
การประหยัด 

(39.00) (39.00) (20.90) (1.10) (0.00) (100.00) 
4.16 เห็นดวย

มาก 

126 42 4 0 0 172 
การตรงตอเวลา 

(73.30) (24.40) (2.30) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.71 เห็นดวย

มากที่สุด 

98 68 6 0 0 172 
ความสนใจใฝรู 

(57.00) (39.50) (3.50) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.53 เห็นดวย

มากที่สุด 

134 37 1 0 0 172 
ความรับผิดชอบ 

(77.90) (21.50) (0.60) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.77 เห็นดวย

มากที่สุด 

134 37 1 0 0 172 
ความซื่อสัตยสุจริต 

(77.90) (21.50) (0.60) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.77 เห็นดวย

มากที่สุด 
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ตารางที่ 4 – 38 แสดงระดับทัศนคติของนักศึกษา จําแนกตามการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของ 
           นักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง (ตอ) 
 

ระดับทัศนคติ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

รวม การปฏิบัติเก่ียวกับการฝกงานของ
นักศึกษา  สาขาวิชาการบัญชี
วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย แปลผล 

การไดรับการปลกูฝงคุณลักษณะ
ทางวิชาชีพบัญชี ดังนี้   

123 44 5 0 0 172 
การมีมนุษยสัมพนัธ 

(71.50) (25.60) (2.90) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.69 เห็นดวย

มากที่สุด 

1 95 64 12 0 172 
ความละเอียดรอบคอบ 

(0.60) (55.20) (37.20) (7.00) (0.00) (100.00) 
4.77 เห็นดวย

มากที่สุด 

106 56 10 0 0 172 
ความอดทนและอดกลั้น 

(61.60) (32.60) (5.80) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.56 เห็นดวย

มากที่สุด 

92 69 11 0 0 172 
การมีเจตคติที่ดีตอวิชาชีพบัญช ี

(53.50) (40.10) (6.40) (0.00) (0.00) (100.00) 
4.47 เห็นดวย

มาก 

88 69 12 3 0 172 
การแกปญหาและการพัฒนางาน 

(51.20) (40.10) (7.00) (1.70) (0.00) (100.00) 
4.41 เห็นดวย

มาก 

1,080 642 153 17 0 1,892 รวม 
(57.08) (33.93) (8.09) (0.90) (0.00) (100.00) 

4.47 เห็นดวย
มาก 

ทัศนคติโดยเฉลี่ย เห็นดวยมากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 4 – 38 แสดงวา นักศึกษาสวนใหญมีการปฏิบัติเกี่ยวกับการฝกงานของนักศึกษา 
สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ในเรื่องการไดรับการปลูกฝงคุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี 
ระดับมากที่สุด รอยละ 57.08 ระดับมาก รอยละ 33.93 และระดับปานกลาง รอยละ 8.09 

เมื่อพิจารณาโดยรวมแลว นักศึกษามีการปฏิบัติเก่ียวกับการฝกงานของนักศึกษา สาขาวิชา
การบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง ในเรื่องการไดรับการปลูกฝงคุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี     
ในระดับเห็นดวยมาก มีคาเฉลี่ยรวม 4.47 แตเห็นดวยมากที่สุดในดานการปลูกฝงความซื่อสัตยสุจริต 
ความรับผิดชอบ และความละเอียดรอบคอบ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.77 รองลงมาคือ การตรงตอเวลา  
มีคาเฉลี่ย 4.71 และการมีมนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 4.69 
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ตอนที่ 3 ขอเสนอแนะหรือแนวทางในการปรับปรุงแกไขที่นักศึกษามีตอการจัดการฝกงาน 
  ของนักศึกษา สาขาวิชาการบัญชี วิทยาลัยอาชีวศึกษาลําปาง 

ดานคุณลักษณะทางวิชาชีพบัญชี 
นักศึกษาควรที่จะสนใจใฝรูในงานที่ไดรับมอบหมาย หากไมเขาใจควรสอบถามพนักงาน

ของสถานประกอบการนั้นๆ 
 
ดานระยะเวลาในการฝกงาน 

1. ควรกําหนดระยะเวลาการฝกงานใหมากขึ้น 
2. ควรจัดใหมีการฝกงานในสถานประกอบการระหวางภาคเรียนที่ 1 และเรียนใน

สถานศกึษาระหวางภาคเรียนที่ 2 
 
ดานสถานที่ฝกงาน 

1. ควรจัดใหมีการฝกงานในสถานประกอบการขนาดใหญ 
2. ควรจัดการฝกงานในสถานประกอบการใหเหมาะสมกับรายวิชาที่เรียนใหมากที่สุด 
3. ควรเลือกสถานประกอบการที่มีระบบบัญชีครบทุกระบบ เพื่อใหไดรับความรูเพิ่มขึ้น 
4. ควรจัดใหนักศึกษาฝกงานในสถานประกอบการหลายๆ แหง เพื่อใหนักศึกษาไดรับ

ความรูหลายดาน 
5. สถานศึกษาควรมีขอมูลเกี่ยวกับสถานประกอบการ เพื่อใหนักศึกษาสามารถเลือก

สถานที่ฝกงานไดตามความตองการ โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานประกอบการที่รับฝกงานดานการบัญชีโดยตรง 
 
การนิเทศการฝกงาน 

อาจารยควรไปนิเทศอยางนอย 2 คร้ัง 
 
การจัดทํารายงานการฝกงาน 

1. เพื่อใหนักศึกษาไดฝกงานอยางเต็มที่ควรลดจํานวนใบงานเกี่ยวกับวิชาที่ฝกงานให
นอยลง  

2. รายงานที่มอบหมายใหนักศึกษาทํา ในบางหัวขอไมสามารถหาคําตอบไดเนื่องจาก 
สถานประกอบการบางแหงไมมีขอมูล 
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